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ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ  (μέγιστο 2 σελ.) 
Σκοπός 
Σκοπός της παρούσας Πράξης ήταν η ανάπτυξη ενός τουλάχιστον πολυμερικού υλικού που 
θα διαθέτει τα κατάλληλα τεχνικά, οικονομικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά για την 
πιθανή αξιοποίησή του στην επικάλυψη διχτυών ιχθυοκαλλιέργειας, εστιάζοντας 
περισσότερο σε κλωβούς γόνου, ώστε να αποτρέπει τις βιολογικές αποθέσεις.  
Έτσι, με βάση την πρότερη εμπειρία της ομάδας στην ανάπτυξη αυτών των υλικών και 
λαμβάνοντας υπόψη τα περιβαλλοντικά προβλήματα από τη μέχρι τώρα εφαρμοζόμενη 
τεχνολογία, ο σχεδιασμός του έργου περιλάμβανε την ανάπτυξη οργανικών πολυμερικών 
βιοστατικών ή αντίστοιχης υφής υβριδικών πολυμερικών βιοστατικών. 
 
Στόχοι 
Οι Στόχοι του έργου ήταν οι εξής: 

• Βελτιστοποίηση της τεχνολογίας σύνθεσης οργανικών πολυμερικών βιοστατικών 
επικαλύψεων ως προς τα μηχανικά χαρακτηριστικά τους και ως προς την 
αντιρρυπαντική αποτελεσματικότητά τους.  

• Καταγραφή των υφιστάμενων γεωχημικών και περιβαλλοντικών παραμέτρων από τη 
χρήση της τρέχουσας τεχνολογίας βιοστατικών επικαλύψεων. 

• Διερεύνηση των δυνατοτήτων μείωσης της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, μέσω 
αντικατάστασης των οργανικών διαλυτών που χρησιμοποιούνταν στις προϋπάρχουσες 
τεχνολογίες με το νερό ως κύριο διαλύτη στις διεργασίες παρασκευής και εναπόθεσης 
των πολυμερικών επικαλύψεων.  

• Διερεύνηση της δυνατότητας πιλοτικής παραγωγής των νέων υλικών, σε συνδυασμό και 
με το κόστος των προτεινόμενων υλικών/διεργασιών. 

• Μελέτη της αντιρρυπαντικής συμπεριφοράς των επικαλυμμένων διχτυών σε 
επιταχυνόμενες εργαστηριακές συνθήκες. 

• Παρασκευή επιλεγέντων υλικών σε πιλοτική κλίμακα και πιλοτική εφαρμογή τους σε 
δίχτυα κλωβών γόνου με σκοπό τη μελέτη της αντιρρυπαντικής δράσης των νέων υλικών 
σε πραγματικές συνθήκες πεδίου. 

 
Μεθοδολογία 
Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την διεκπεραίωση του έργου αποτυπώνεται στις εξής 
Ενότητες Εργασίας:  
Ενότητα Εργασίας 1 (ΕΕ1): Καταγραφή και εκτίμηση υφιστάμενων περιβαλλοντικών 
παραμέτρων ιζημάτων και υδάτων σε μονάδες υδατοκαλλιεργειών  
Ενότητα Εργασίας 2 (ΕΕ2): Βελτιστοποίηση υφιστάμενων και ανάπτυξη νέων βιοστατικών 
υλικών  
Ενότητα Εργασίας 3 (ΕΕ3): Εφαρμογή των επιλεγμένων πολυμερικών υλικών σε δίχτυα και 
σε επιταχυνόμενες εργαστηριακές συνθήκες 
Ενότητα Εργασίας 4 (ΕΕ4): Πιλοτική εφαρμογή σε πραγματικές συνθήκες των επικαλυμμένων 
διχτυών με τα νέα βιοστατικά υλικά  
Ενότητα Εργασίας 5 (ΕΕ5): Παρακολούθηση της πορείας των βιοστατικών υλικών και της 
αποτελεσματικότητας των επικαλυμμένων διχτυών στους κλωβούς γόνου 
 
Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους 
Από την υλοποίηση της Πράξης προέκυψαν τρία βιοστατικά πολυμερικά υλικά με κωδικούς 
S19, S20, S21, με τα οποία επικαλύφθηκαν δίχτυα γόνου και πραγματοποιήθηκε η τελική 
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πιλοτική δοκιμή σε μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας της εταιρείας ΣΕΛΟΝΤΑ. Επιπλέον, τα 
πολυμερικά βιοστατικά υλικά που συντέθηκαν στα πλαίσια του έργου συγκρίθηκαν με 
δίχτυα μη επικαλυμμένα (τυφλά) καθώς και με τα εμπορικά υλικά LG360-Cu και Notorious 
A-Cu, που έχουν ως βάση τον χαλκό και το ICO-FIX, το οποίο είναι ελεύθερο από χαλκό. Στο 
τέλος της δοκιμής (66η ημέρα) το μη επικαλυμμένο δίχτυ παρουσίασε πολύ υψηλή ρύπανση 
με μικροοργανισμούς που αναπτύχθηκαν πάνω σε αυτό, σε αντίθεση με τα επικαλυμμένα 
δίχτυα που εμφάνισαν ηπιότερη ρύπανση.  
Αξίζει να σημειωθεί πως το επικαλυμμένο δίχτυ S19, που βασίζεται σε ένα υδατοδιαλυτό 
σύστημα πολυμερικού μίγματος (χωρίς τη χρήση χαλκού), παρουσίασε πολύ καλή 
συμπεριφορά μέχρι και την 44η ημέρα, ενώ στο τέλος του πειράματος (64η ημέρα) 
παρατηρήθηκαν αρκετές καθαρές περιοχές στο δίχτυ, γεγονός που οφείλεται στη μη ισχυρή 
πρόσδεση των βιοαποθέσεων. Επιπλέον, τα επικαλυμμένα δίχτυα με κωδικούς S20 και S21, 
που βασίζονται σε πολυμερικά υλικά χωρίς τη χρήση χαλκού, παρουσίασαν πολύ καλά 
αποτελέσματα έως και την 64η ημέρα του πειράματος όπου τα δίχτυα παρέμειναν αρκετά 
καθαρά και χωρίς να έχει επηρεαστεί το μέγεθος των ματιών. Πιο συγκεκριμένα, το δίχτυ S20 
είναι επικαλυμμένο με υλικό το οποίο φέρει ηλεκτροστατικά προσδεδεμένες ενώσεις 
αμμωνίου που προσδίδουν την επιθυμητή αντιρρυπαντική δράση. Για την παρασκευή της 
επικάλυψης αυτής χρησιμοποιήθηκε επίσης μια πιο φιλική προς το περιβάλλον 
μεθοδολογία βασισμένη σε υδατικές συνθήκες. Τα δίχτυα S20 και S21 μπορούν να 
συγκριθούν με τα εμπορικά LG360-Cu και Notorious A-
Cu διότι εμφάνισαν παρόμοια συμπεριφορά 
βιοαπόθεσης, ενώ αυτό που αξίζει να σημειωθεί είναι 
ότι παρουσίασαν πολύ καλύτερη συμπεριφορά από το 
επικαλυμμένο δίχτυ με το εμπορικό υλικό ICO-FIX που 
είναι ελεύθερο χαλκού και χρησιμοποιείται ως 
εναλλακτική οικολογική λύση. Η συμπεριφορά των 
επικαλυμμένων διχτυών με τα βιοστατικά πολυμερή 
ήταν αρκετά ενθαρρυντική δεδομένου ότι η έναρξη του 
πειράματος πραγματοποιήθηκε κατά την περίοδο της 
άνοιξης όπου ξεκινάει η βιοσυσώρευση και 
ολοκληρώθηκε στα μέσα του καλοκαιριού όπου η 
βιοσυσώρευση είναι πολύ έντονη.  
 
Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/αλιεία/περιβάλλον 
Τα σχεδιαζόμενα προϊόντα μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τις εταιρείες 
ιχθυοκαλλιέργειας καθώς η τεχνική η οποία χρησιμοποιείται για την επικάλυψη των διχτυών 
με το νέο βιοστατικό υλικό είναι μέσω εμβάπτισης. Η τεχνική αυτή εφαρμόζεται ήδη στην 
εταιρεία για την επικάλυψη των διχτυών με τα μέχρι τώρα χρησιμοποιούμενα υλικά. Η τυχόν 
χρήση τους θα έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του χρόνου που θα απαιτείται για τον 
καθαρισμό των διχτυών και τον περιορισμό των περιβαλλοντικών προβλημάτων, καθώς το 
νέο υλικό θα περιέχει χαλκό σε μηδενικά ή πολύ μικρά ποσοστά. 
 
Τελικά Συμπεράσματα 
Κατά την παρούσα Πράξη αναπτύχθηκαν νέες μεθοδολογίες πιλοτικής παρασκευής 
πολυμερικών υλικών ως αντιρρυπαντικές επικαλύψεις για δίχτυα υδατοκαλλιέργειας, 
ακολουθώντας μια πιο φιλική προς το περιβάλλον κατεύθυνση. Τα υλικά αυτά έδωσαν πολύ 
ενθαρρυντικά αποτελέσματα όταν δοκιμάστηκαν σε πραγματικές συνθήκες πεδίου 
αποτελώντας έτσι πιθανή λύση στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας. 


